
Healthcare Professionals Indoor Air Pollution 
Survey  Results Summary

PURPOSE: Understand healthcare professionals’ (HCP) experiences and understanding 
of indoor air pollution (IAP) and its health impacts. 

Demographics
901 respondents currently provide patient 
care or have done so in the past 12 months. 
All 50 states were represented.

Area Served*

Suburban, 454

Urban, 377

Rural, 330

     Tribal, 37

Years in Practice

≤5 years,
21.3%

6-15
years,
31.5%

26+
years,
26.9%

16-25
years,
20.2%

*multiple responses permitted

Physician,
192

Nurse 
Practitioner,

91 Physician
Assistant,

15

Registered
Nurse,

258

Licensed
Practical
Nurse,

43 Pharmacist,
22

Respiratory
Therapist,

117

Other,
166

Beliefs Respondents agree that HCPs should assess for and play an active 
role in helping patients understand indoor air pollution.

0.8%
2.6%

HCPs should have an active role in discussing IAP and health with patients.

HCPs are positioned to help patients understand the impacts of IAP.

2.3%

0.9%
1.8%

Assessing exposure to IAPs can be relevant for the care of patients.

44.4%

Strongly disagree  |  Disagree  |  Neutral  |  Agree  |  Strongly agree

Only 1 in 4
HCPs are 
satisfied with 
their current 
knowledge 
of the health 
effects 
of IAP. 

Only 2 in 5 
HCPs feel 
well-prepared 
to discuss 
the health 
impacts from 
IAP with 
patients. 

9.7%

12.5% 47.8% 36.3%

13.7% 40.8% 33.5%

44.8%8.1%

Extremely, 
5.9%

Very, 
20.9%

Moderately, 
33.0%

Not at all, 
12.1%

Slightly,
28.2%

Strongly 
agree, 
13.1%

Strongly 
disagree,

6.5%

Agree, 
30.0%

Disagree,
25.5%

Neutral, 
24.9%

Current License Type* 



Practices

Knowledge

Only 2 in 5 HCPs

are familiar with 

health effects 

of IAP.  

Secondhand
smoke

Indoor 
allergens

Lead dust Radon

Outdoor 
allergens

Outdoor 
pollutants

Emissions 
from

gas/propane
appliances

Volatile
organic

compounds

Mold

No,
60.3%

Yes,
39.7%

Do clinical histories
include IAP exposures?

When patients report IAP 

symptoms, 3 in 4 of HCPs

are likely to recommend 
interventions to mitigate 
their exposure.

Patients in which HCPs
discuss impact of IAP 
on health.

A few 
or none,
49.2%

All or 
most,

25.3%

Some,
25.4%

HCPs are most likely 
to discuss limiting 
exposure to IAP 
to patients with 
asthma/respiratory 
conditions and 
patients 65+.

Top IAP 
recommendations 

by respondents:

Barriers Barriers to Discussing IAP-Related Health Issues with Patients 

Lack of knowledge -

Lack of time -

Patients would not be interested -

Patients would lack knowledge -

Won’t impact overall health -

386

358

130

125

62

For resources, visit: 

• Lung.org/Clean-Air

• Lung.org/professional-education

For more information about this survey 

and to stay connected regarding IAQ, 

email IAQ@Lung.org.

MOST familiar IAPs LEAST familiar IAPs

	 #1	 reduce source of pollution

	 #2 use HEPA air cleaner

#3 enhance cleaning/dust control

#4 increase ventilation

#5 provide educational handouts

http://www.lung.org/Clean-Air
http://www.lung.org/professional-education
mailto:mailto:IAQ%40Lung.org?subject=

